编辑:杨蕾|美编:沈长余

中央政治局会议释放明年经济工作重要信号

加快农民工市民化 推进住房改革

中共中央政治局 14 日召开会议,分析研究 2016 年经济工作,研究部署城市工作,审议通过《关于建立健全党和国家功勋荣誉表彰制度的意见》、《中国共产党地方委员会工作条例》、《关于实施全面两孩政策改革完善计划生育服务管理的决定》。

会议指出,要化解房地产库存,通过加快农民工市民化,推进以满足新市民为出发点的住房制度改革,扩大有效需求,稳定房地产市场。

针对当前中国经济中的关键性问题,会议提出了一系列 有针对性的具体举措,释放出"十三五"开局之年我国经济工 作的一系列重要信号。

■**经济工作** 化解楼市库存稳定房产市场

会议强调,2016年经济社会发展要抓住关键点、 打好歼灭战。

要深入实施创新驱动战略,推进大众创业、万众创新,增强发展动力和活力。要积极稳妥推进企业优胜劣汰,通过兼并重组、破产清算,实现市场出清。要帮助企业降低成本,包括降低制度性交易成本、企业税费负担、社会保险费、财务成本、电力价格、物流成本等,打出一套"组合拳"。

要化解房地产库存,通过加快农民工市民化,推进以满足新市民为出发点的住房制度改革,扩大有效需求,稳定房地产市场。要扩大有效供给,保持有效投资力度,着力补齐短板。

要防范化解金融风险,坚决守住不发生系统性和 区域性金融风险的底线。要深化改革开放,继续深化 简政放权、放管结合、优化服务,加大国企、财税、金 融、社保等重要领域和关键环节改革力度,推出一批 具有重大牵引作用的改革举措。

要切实保障人民群众基本生活,保持社会和谐稳定。要抓好"一带一路"建设,促进国际产能合作,抓好重大标志性工程落地。要改善国内投资环境,保护外资企业合法权益,保护知识产权。

【解读】

户籍与住房改革应同时推进

专家们认为,这意味着新的住房改革思路已明确。 化解房地产库存,必须长期、短期手段并用,综合 运用各项措施。从长期看,促进房地产持续发展,主要 是推进以人为本的城镇化,促进农民工在城镇定居落 户。这要求户籍制度改革与深化住房制度改革同时推进,形成合力。

据住建部有关负责人介绍,商品房市场和棚改安置房打通;商品房与公租房打通;商品房和租赁市场打通。打通这三条渠道,有助于化解住房市场矛盾。

在供给侧改革范畴,面向青年群体租赁需求的长租公寓,也是去库存、稳市场的新领域。一些开发商已瞄上出租公寓这一万亿元级市场。

去库存将是明年楼市主基调

全国工商联房地产商会秘书长钟彬表示,今年三季度,开发投资指数出现了1998年以来的首次负增长,三季度以后房地产的景气指数和信心指数同样也在下降。"市场分化明显,一线城市市场在回升,二线城市市场在企稳,三四线城市还在筑底当中。"

钟斌提出,过去房地产大发展所依靠的人口红利、城镇化红利、经济发展红利、制度性改革红利等几大红利,都在逐步的退出。2016年的楼市,去库存将是主基调。

国务院发展研究中心宏观经济研究部研究员张立群也表示,2016年,房地产的发展会迎来一个市场发展环境的改善,整个发展模式从过去的大量建房、解决供需矛盾转向更精细化的建房及更合理的布局。"当然,内部的调整洗牌在明年还会进一步的发展,房地产和金融的关系也将更紧密。"

■城市工作 加快提高户籍人口城镇化率

会议强调,要坚持把"三农"工作作为全党工作重中之重,同时要更加重视做好城市工作。要认识、尊重、顺应城市发展规律,端正城市发展指导思想。要推进农民工市民化,加快提高户籍人口城镇化率。要增强城市宜居性,引导调控城市规模,优化城市空间布局,加强市政基础设施建设,保护历史文化遗产。要改革完善城市规划,准确把握城市规划定位,加强对规划实施情况的监督。要提高城市管理水平,落实城市管理主体责任,改革城市管理体制,理顺各部门职责分工,严格安全监管,健全城市应急体系。

【解读】

让新市民共享城市公共服务

根据《国家新型城镇化规划》预测,2020年我国城

镇化率将达到60%左右,意味着更多农村人口会进入城市。未来的城市工作对我国经济社会发展无疑更加重要,这也是此次中央政治局会议专门作出部署的原因所在。

目前,我国常住人口城镇化率已接近55%,而户籍人口城镇化率不足40%。根据部署,到2020年我国户籍城镇化率要提升到45%左右。

"城鎮化的短板主要体现在户籍人口城镇化率不高。"中财办副主任杨伟民日前表示,城镇现有7.5亿常住人口中,有2.5亿左右的人没能在城镇落户,没能享受到相应的公共服务,没有相应的市民权利。

推进农民工的市民化,是未来加快城镇化进程的必由之路。近期鼓点渐密的户籍制度改革敲开了农民工进入城市的大门,而"十三五"规划建议表明,未来将有更多举措推进"人的城镇化",让新市民共享城市公共服务,真正在城市"安家落户"。

很多城市病根源就出在规划

"一个城市应该是一生之城。"中国科学院可持续发展研究中心主任樊杰说,在成年前,能够提供受教育机会;在成年后,能够提供给实现人生价值的场所;在老年之后,能够宜于养老。这些都需要在城市规模、布局、基础设施建设上合理引导。

"当前很多城市病的根源就出在城市规划上。"国务院参事、中国城市科学研究会会长仇保兴说,一方面城市规划本身不够科学合理;另一方面规划实施监督不严,表现在城市规划法有法不依或执法不严。未来如何在科学合理基础上强化城市规划的法治化,是改革完善城市规划的重要方向。

城市管理要更好为市民服务

住建部部长陈政高指出,当前城市管理面临重大问题很多,房地产市场调控、住房保障、城乡规划建设管理、建筑质量和建筑市场监管等,都与群众利益密切相关。要继续深化改革,有效解决这些问题。

"新型城鎮化对城市管理的要求越来越高。"住房和城乡建设部专家委员会专家、扬州大学城市管理研究中心主任王毅教授说,新型城镇化的核心是以人为本,关键是提升发展质量,实现包容性增长、绿色增长。城市管理必然要从过去的"为城市管理人民"向"为人民管理城市"转变。

(综合新华社、《北京晚报》)

"两高"联合发布 危害生产安全案件司法解释

阻挠救援 可认定故意杀人

据新华社电(记者 罗沙 王茜)最高人民法院、最高人民检察院 15 日联合发布《关于办理危害生产安全刑事案件适用法律若干问题的解释》,明确"原则上以死亡一人、重伤三人,或者造成直接经济损失一百万元作为入罪标准"。《解释》还明确,故意阻挠开展事故抢救、遗弃事故受害人,应依法以故意杀人罪或者故意伤害罪定罪处罚。《解释》于今日起实施。

"死一伤三"即可入罪,"隐形股东"要担责

最高人民法院刑四庭副庭长沈亮介绍说,此前法 律中对于危害生产安全犯罪的多个罪名,包括危险物 品肇事罪和消防责任事故罪等,均无明确的定罪量刑 标准。对此,这次出台的司法解释作出了明确规定。

司法解释规定,原则上以死亡一人、重伤三人,或者造成直接经济损失一百万元作为人罪标准。此外,该司法解释明确了重大责任事故罪、强令违

此外,该司法解释明确了重大责任事故罪、强令违章冒险作业罪、重大劳动安全事故罪和不报、谎报安全事故罪的主体范围。

针对实践中某些国家工作人员或者具有特定职务身份的公司、企业管理人员,为了规避法律、法规等,以他人名义投资人股公司、企业,充当"隐名持股人"的情况,司法解释明确规定,负有组织、指挥或者管理职权

的实际控制人、投资人,或者对安全生产设施、安全生产条件不符合国家规定负有直接责任的实际控制人、投资人,可以认定为相关犯罪的犯罪主体。

明确强令违章冒险作业罪认定

沈亮说,实践表明,许多重特大生产安全事故的背后,均隐藏着公职人员的贪污贿赂或者失职、渎职行为。司法机关在惩治事故单位责任人员的同时,更要严惩隐藏在事故背后的公职人员犯罪。

对此,本次出台的司法解释规定,国家工作人员违反规定投资人股生产经营,构成本解释规定的有关犯罪的,或者国家工作人员的贪污、受贿犯罪行为与安全事故发生存在关联性的,从重处罚,同时构成贪污、受贿犯罪和危害生产安全犯罪的,依照数罪并罚的规定处罚。沈亮同时表示,《刑法修正案(六)》增设了强令违章冒险作业罪,法定最高刑为有期徒刑十五年,是危害生产安全犯罪中的重罪,但实践中适用率偏低。主要问题在于对"强令"一词理解不当,将某些强令违章冒险作业行为错误认定为普通责任事故犯罪,导致处刑过低,不利于严惩犯罪。

司法解释对此明确规定,明知存在事故隐患、继续作业存在危险,仍然违反有关安全管理的规定,利用组

织、指挥、管理职权强制他人违章作业,或者采取威逼、胁迫、恐吓等手段强制他人违章作业,或者故意掩盖事故隐患组织他人违章作业的,均应认定为"强令他人违章冒险作业"。

阻挠事故抢救可按故意杀人罪论处

司法解释规定,在安全事故发生后,直接负责的主管人员和其他直接责任人员故意阻挠开展抢救,导致人员死亡或者重伤,或者为了逃避法律追究,对被害人进行隐藏、遗弃,致使被害人因无法得到救助而死亡或者重度残疾的,分别依照刑法相关规定以故意杀人罪或者故意伤害罪定罪处罚。

司法解释同时对危害生产安全罪的多种从重处罚情节作了专门规定,包括:未依法取得安全许可证件或者安全许可证件过期、被暂扣、吊销、注销后从事生产经营活动的;关闭、破坏必要的安全监控和报警设备的;已经发现事故隐患、经有关部门或者个人提出后,仍不采取措施的;一年內曾因危害生产安全违法犯罪活动受过行政处罚或者刑事处罚的;采取弄虚作假、行贿等手段,故意逃避、阻挠负有安全监督管理职责的部门实施监督检查的;安全事故发生后转移财产意图逃避承担责任的